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Q 1. – 

सही विकल्प :- 
Option A : मोहन उपरोक्त सारणी मे दी गई ऋण की सभी शतों (आवश्यक कागजात, समर्थक ऋण आधार तर्ा परुाना ऋण ) 

को परूा कर रहा है ।  
अन्य विकल्पों का आकलन :- 

- Option B : श्याम उपरोक्त सारणी मे दी गई ऋण की दो शतों (समर्थक ऋणाधार तर्ा  परुाना ऋण ) को परूा नहीीं 
कर रहा है । 

- Option C : दीपक उपरोक्त सारणी मे दी गई ऋण की सभी शतों (आवश्यक कागजात,  समर्थक ऋणाधार तर्ा 
परुाना ऋण ) को परूा नहीीं कर रहा है । 

- Option D – ववनोद उपरोक्त सारणी मे दी गई ऋण की दो शतों (आवश्यक कागजात तर्ा समर्थक ऋणाधार) को परूा 
नहीीं कर रहा है । 

उपचार – 
- ववद्यार्ी बैंक द्वारा ददए जाने वाले ऋण की सभी शतों के ववषयों के बारे में पणूथ जानकारी प्राप्त करें ।  
 

Q 2.  

सही विकल्प :- 
Option B : ;g dFku iafMr tokgj yky usg: us cgqmÌs”;h ifj;kstukvksa ds lanHkZ esa cka/kksa ds fo’k; esa 

dgk FkkA 

 

अन्य विकल्पों का आकलन :- 
- Option A : यह वक्तव्य महात्मा गाींधी द्वारा नहीीं ददया गया । 
- Option C : यह वक्तव्य सरदार वल्लभभाई पटेल द्वारा नहीीं ददया गया है । 
- Option D – यह वक्तव्य लाल बहादरु शास्त्री द्वारा नहीीं ददया गया है ।  
 
उपचार – 
- ववद्यार्ी बहुउद्देश्यी पररयोजना के ववषयों के बारे में पणूथ जानकारी प्राप्त करें । 

 
Q 3.  
 

सही विकल्प :- 
Option D : ननयममत वेतन तर्ा सवेतन अवकाश सींगदित क्षरे की ववशषेताए ँहैं, जबकक रोजगार की असरुक्षा सींगदित 
क्षेरक की ववशषेता नहीीं है ।  
अन्य विकल्पों का आकलन :- 

- Option A : ननयममत वेतन सींगदित क्षेर की केवल एक ववशषेता हैं, जबकक सवेतन अवकाश भी इसकी अन्य 
ववशषेताओीं मे से एक है ।   



 

 

- Option B : सवेतन अवकाश सींगदित क्षरे की केवल एक ववशषेता हैं, जबकक ननयममत वेतन भी इसकी अन्य 
ववशषेताओीं मे से एक है ।   

- Option C – ननयममत वेतन सींगदित क्षरे की ववशषेता हैं, परींत ुरोजगार की असरुक्षा सींगदित क्षेरक की ववशषेता 
नहीीं है । 

उपचार – 
ववद्यार्ी सींगदित क्षेर व असींगदित क्षरे की ववशषेताओीं मे भेद स्त्पष्ट करें ।  

 
Q 4.  

सही विकल्प :- 
Option D : शाकाहारी भोजन में दाल सवाथधधक प्रोटीनदायक है ।  

अन्य विकल्पों का आकलन :- 
- Option A : शाकाहारी भोजन में बाजरे में दाल से अधधक प्रोटीन नहीीं होता है ।  

- Option B : शाकाहारी भोजन में गेहूीं में दाल से अधधक प्रोटीन नहीीं होता है । 
- Option C : शाकाहारी भोजन में चावल में दाल से अधधक प्रोटीन नहीीं होता है ।  
उपचार – 

fo|kFkhZ ikB esa nh xbZ Qlyksa esa miyC/k iks’k.k dh ek=k ds fo’k; esa tkudkjh izkIr dj asA 

 
 
Q 5. 
Option A : देश की औसत आय की गणना करने के मलए देश की कुल आय को देश की कुल जनसींख्या से ववभाजजत 
ककया जाता है ।  
औसत आय = देश की कुल आय / देश की कुल जनसींख्या   
अन्य विकल्पों का आकलन :- 

- Option B : देश की औसत आय की गणना करने के मलए देश की कुल आय को देश की कुल जनसींख्या से 
ववभाजजत ककया जाता है न कक  देश की आधी जनसींख्या से ।  

- Option C : देश की औसत आय की गणना करने के मलए देश की कुल आय को देश की कुल जनसींख्या से 
ववभाजजत ककया जाता है न कक देश की केवल कमाने वाली जनसींख्या से । 

- Option D : देश की औसत आय की गणना करने के मलए देश की कुल आय को देश की कुल जनसींख्या से 
ववभाजजत ककया जाता है न कक देश की केवल वयस्त्क जनसींख्या से ।  

उपचार – 
ववद्यार्ी औसत आय की पररभाषा/गणना के ववमभन्न मदों  को ध्यानपवूथक समझें ।  

 
Q 6.   
सही विकल्प :- 
Option C : घर की जजम्मेदारी को पनत-पत्नी द्वारा बराबर बाींटना तर्ा घर के प्रत्येक फैसले पर चचाथ कर ननणथय लेना 
मल ींग के आधार पर समानता को दशाथता है ।  

अन्य विकल्पों का आकलन :- 
- Option A : घर की जजम्मदेारी को पनत-पत्नी द्वारा बराबर बाींटना तर्ा घर के प्रत्येक फैसले पर चचाथ कर 

ननणथय लेना मल ींग के आधार पर समानता को दशाथता है । जबकक धमथ के आधार पर ककसी भी तरह का भेदभाव, 
धाममथक भदेभाव कहलाता है।  

- Option B : घर की जजम्मेदारी को पनत-पत्नी द्वारा बराबर बाींटना तर्ा घर के प्रत्येक फैसले पर चचाथ कर 
ननणथय लेना मल ींग के आधार पर समानता को दशाथता है, न कक भेदभाव को ।  



 

 

- Option D : घर की जजम्मदेारी को पनत-पत्नी द्वारा बराबर बाींटना तर्ा घर के प्रत्येक   फैसले पर चचाथ कर 
ननणथय लेना मल ींग के आधार पर समानता को दशाथता है, जबकक सभी धमों को समानता की दृजष्ट से देखना तर्ा 
व्यवहार करना धाममथक समानता को दशाथता है ।  

- उपचार – 
ववद्यार्ी धाममथक भेदभाव/समानता तर्ा लैंधगक भेदभाव/समानता  के ववषय में पणूथ जानकारी प्राप्त करें ।  

 
Q 7.  
Option A : वसाथय मे हुए समारोह मे ववमलयम प्रर्म को 1871 में जमथनी का सम्राट घोवषत ककया गया ।  

अन्य विकल्पों का आकलन :- 
- Option B : जमथनी के एकीकरण के समय प्रशा का राजा ववमलयम प्रर्म र्ा न कक ववमलयम द्ववतीय।  
- Option C : हेनरी -IV 16-17वीीं शताब्दी के समय फ़्ाींस का राजा र्ा ।  
- Option D : लईुस VI बाहरवी शताब्दी मे फ़्ाींस का राजा र्ा ।  

- उपचार – 
ववद्यार्ी जमथनी के एकीकरण कें  ववषय मे पणूथ जानकारी प्राप्त करें ।  
 
Q 8.  

सही विकल्प :- 
Option D : मानस बाघ ररजवथ, पेररयार बाघ ररजवथ तर्ा कॉबेट राष्रीय उद्यान सभी भारत में बाघ सींरक्षण पररयोजना 
के सींरक्षक्षत क्षरे है ।  

अन्य विकल्पों का आकलन :- 
- Option A : कॉबेट राष्रीय उद्यान भी भारत में बाघ सींरक्षण पररयोजना के सींरक्षक्षत क्षरे है ।  

- Option B :  मानस बाघ ररजवथ भी भारत में बाघ सींरक्षण पररयोजना के सींरक्षक्षत क्षेर है ।  

- Option C : पेररयार बाघ ररजवथ भी भारत में बाघ सींरक्षण पररयोजना के सींरक्षक्षत क्षेर है ।  

 
उपचार –  
ववद्यार्ी भारत मे जस्त्र्त सभी बाघ सींरक्षक्षत पररयोजनाओीं के बारे मे पणूथ जानकारी प्राप्त करें । 
 

Q 9.  
सही विकल्प :- 
Option C : “दहन्द स्त्वराज” नामक पसु्त्तक की रचना महात्मा गाींधी ने की र्ी ।  

अन्य विकल्पों का आकलन :- 
- Option A : बींककमचींद्र चट्टोंपाध्याय ने “वन्दे मातरम” की रचना की  

- Option B :  महात्मा गाींधी ने चींपारण मे नील ककसानों के आींदोलन का नेततृ्व ककया  ।  

- Option D: नटेसा शास्त्री ने ‘द फोकलोसथ ऑफ सदनथ इींडिया’ की नाम स ेतममल लोक कर्ाओीं का सींकलन 
प्रकामशत ककया।  

उपचार – 
ववद्यार्ी ‘भारत में राष्रवाद’ अध्याय में दी गई महात्मा गाींधी की रचनाओीं के बारे में जानकारी प्राप्त करें।  
 

Q 10.  
सही विकल्प :- 
Option D : प्रनतरक्षा- सींघ सचूी में, व्यापार एवीं वाणणज्य- राज्य सचूी में तर्ा मशक्षा- समवती सचूी में है।  



 

 

अन्य विकल्पों का आकलन :- 
- Option A: प्रनतरक्षा- सींघ सचूी में, व्यापार एवीं वाणणज्य- राज्य सचूी में तर्ा मशक्षा- समवती सचूी में है। 
- Option B: व्यापार एवीं वाणणज्य- राज्य सचूी में तर्ा मशक्षा- समवती सचूी में है।  
- Option C: प्रनतरक्षा- सींघ सचूी में, व्यापार एवीं वाणणज्य- राज्य सचूी में तर्ा मशक्षा- समवती सचूी में है। 

उपचार – 
fo|kFkhZ la?k lwph] jkT; lwph ,oa leorhZ lwph esa of.kZr lHkh fo’k;ksa ds lanHkZ esa tkudkjh izkIr djsA 

 

Q 11.  
सही विकल्प :- 
Option D : दी  गई घटनाओीं का सही कालक्रम है- 

1. जेम्स आगस्त्टस दहक्की द्वारा साप्तादहक पत्ररका बींगाल गजट का प्रकाशन(1780) 
4. रामचाररतमानस का पहला मदुद्रत सींस्त्करण (1810) 
2. राजा राममोहन राय द्वारा सींवाद कौमदुी का प्रकाशन(1821) 
3. फारसी अखबार ‘जाम- ए- जहा ँ‘ का प्रकाशन (1822)   

अन्य विकल्पों का आकलन :- 
Option A:  

4. रामचाररतमानस का पहला मदुद्रत सींस्त्करण (1810) 
2. राजा राममोहन राय द्वारा सींवाद कौमदुी का प्रकाशन(1821) 
3. फारसी अखबार ‘जाम- ए- जहा ँ‘ का प्रकाशन (1822)   

Option B:  

1. जेम्स आगस्त्टस दहक्की द्वारा साप्तादहक पत्ररका बींगाल गजट का प्रकाशन (1780)।  

4. रामचाररतमानस का पहला मदुद्रत सींस्त्करण (1810)।  

2. राजा राममोहन राय द्वारा सींवाद कौमदुी का प्रकाशन(1821)।  

3. फारसी अखबार ‘जाम- ए- जहा ँ‘ का प्रकाशन (1822)।  

 
   Option C:  

1. जेम्स आगस्त्टस दहक्की द्वारा साप्तादहक पत्ररका बींगाल गजट का प्रकाशन (1780)।  

4. रामचाररतमानस का पहला मदुद्रत सींस्त्करण (1810)।  

2. राजा राममोहन राय द्वारा सींवाद कौमदुी का प्रकाशन(1821)।  

3. फारसी अखबार ‘जाम- ए- जहा ँ‘ का प्रकाशन (1822)।  

उपचार – 
fo|kFkhZ iqLrdksa dh NikbZ ds dkyØe ds fo’k; esa tkudkjh izkIr dj assA 

 

Q 12.  

 

सही विकल्प :- 
Option A :  मेघालय में घर की छतों का नतकोना होना तर्ा बाींस की अधधकता होने के कारण पहाड़ों से बहत ेजल को 
‘बाींस डिप प्रणाली’ का  उपयोग कर वषाथ जल सींग्रहण काफी समय से ककया जाता रहा है।  

अन्य विकल्पों का आकलन :- 
- Option B: राजस्त्र्ान में छत सपाट होने, वषाथ जल सींग्रहण के मलए छत जल सींग्रहण ववधध का उपयोग ककया 

जाता है, न कक ‘बाींस डिप प्रणाली’ का।    



 

 

- Option C: ओडिशा में ‘बाींस डिप प्रणाली’ का उपयोग वषाथ जल सींग्रहण के मलए नहीीं होता।  
- Option D: पींजाब में ‘बाींस डिप प्रणाली’ का उपयोग वषाथ जल सींग्रहण के मलए नहीीं होता ।  

- उपचार – 
ववद्यार्ी वषाथ जल सींग्रहण की ववमभन्न तरीके और उनसे सींबींधधत राज्यों  के बारे में जानकारी प्राप्त करें ।  
 

Q 13.  

 

सही विकल्प :- 
Option A:  देश में राजननैतक दलों की सीममतता तर्ा दोनों राजननैतक दलों की नीनतयों में समरूपता ववकल्पों के 
अभाव को दशाथती है।  

अन्य विकल्पों का आकलन :-    

- Option B: प्रश्न में राजननैतक दलों के आींतररक चुनावों के अभाव की जानकारी नहीीं है।    
- Option C: प्रश्न में राजननैतक दलों के शीषथ पदों पर वींशवाद के आधधपत्य की जानकारी नहीीं है।  
- Option D: प्रश्न में राजननैतक दलों में अपराधधकारण अर्वा आपराधधक छवव के व्यजक्तयों के आधधपत्य की 

जानकारी नहीीं है ।  
- उपचार – 
ववद्यार्ी राजननैतक दलों के समक्ष आने वाली सभी चुनौनतयों के बारे में ववस्त्तार से जानकारी प्राप्त करें।  
 

Q 14.  

सही विकल्प :- 
Option C :  केरल की मोनाजाइट रेत में र्ोररयम की अधधकता पाई जाती है। 
अन्य विकल्पों का आकलन :-    

- Option A : खननज तले सरींध्र और असरींध्र चट्टानों के बीच भ्रींश रेप तर्ा टरशरी यगु की शलै सरींचनाओीं के 
अपननत व भ्रींश रेप में पाया जाता है।    

- Option B : यरेूननयम, झारखींि और राजस्त्र्ान की अरावली पवथत शृींखला में पाया जाता है ।  
- Option D : कोयले का उत्पादन खनन द्वारा होता है।  

- उपचार – 
ववद्यार्ी ऊजाथ सींसाधनों के परींपरागत तर्ा गरै- परींपरागत स्रोतों के बारे में जानकारी प्राप्त करें । 
 
Q 15.  
 

सही विकल्प :- 
Option B :  पहाड़ी और पवथतीय क्षेरों में नददयों की अधधकता होने के कारण वन ज्यादा पाए जात ेहै, इसमलए यहाँ वन 
मदृा पाई जाती है ।  यहाँ पर पयाथप्त मारा में वषथ वन उपलब्ध होत ेहैं ।  

अन्य विकल्पों का आकलन :-    

- Option A : काली मदृा बेसाल्ट की चट्टानों से बनती है, जजसका ननमाथण लावा के िींि ेहोने के कारण होता है । 
यह दक्कन के पिारों में पाई जाती है ।    

- Option B : लेटराइट मदृा का ननमाथण आद्रथ और शषु्क ऋतओुीं के एक के बाद आने के कारण व जहाीं भारी वषाथ 
होती है वहाँ होता है।  

- Option D : मरुस्त्र्लीय मदृा का ननमाथण वहाँ होता है जहाीं ममट्टी में पानी  की मारा त्रबल्कुल कम या न के 
बराबर होती है ।  

- उपचार – 



 

 

ववद्यार्ी मदृाओीं के वगीकरण को ध्यानपवूथक पढ़े व सभी प्रकार की मदृाओीं के बारे में जानकारी प्राप्त करे । 
 
Q 16.  

सही विकल्प :- 
Option D :  वशै्वीकरण ववमभन्न देशों के बीच परस्त्पर सींबींध और एकीकरण की प्रकक्रया है । ककसी भी देश के बीच 
पारस्त्पररक सींबींध बनाने में सचूना और सींचार प्रौद्योधगकी, उदारीकरण, तर्ा पररवहन प्रौद्योधगकी महत्वपणूथ भमूमका 
ननभात ेहैं  ।  

अन्य विकल्पों का आकलन :-    

- Option A : सचूना और सींचार प्रौद्योधगकी ववमभन्न देशों के बीच सचूनाओीं के आदान प्रदान द्वारा वशै्वीकरण 
को बढ़ावा ममलता है ।  

- Option B : उदारीकरण के कारण करों मे ढील व व्यापार में आने वाले अवरोधों को दरू करके वशै्वीकरण को 
बढ़ावा ददया जाता है ।  

- Option C : पररवहन प्रौद्योधगकी द्वारा ववमभन्न देशों के बीच वस्त्तओुीं व सेवाओीं के आवागमन को आसान 
बनाकर वशै्वीकरण को बढ़ावा ददया जाता है ।  

- उपचार – 
ववद्यार्ी वशै्वीकरण को प्रभाववत करने वाले ववमभन्न कारकों के बारे में ववस्त्ततृ जानकारी प्राप्त करें । 
 
Q 17 .  

सही विकल्प :-  
Option A :  जनता के वोट के अधधकार द्वारा ही लोकतींर में सरकार का चुनाव होता है। जनता जजसे चाहे उसे अपना 
नेता चुन सकती है । इसमलए लोकतींर में जनता ही सारी शजक्तयों का स्रोत है, इसीमलए लोगों की अधधक से अधधक 
भागीदारी लोकतींर को मजबतू बनाती है ।  

 
अन्य विकल्पों का आकलन :-    

- Option B :  क्योंकक  जनता के वोट के अधधकार द्वारा ही लोकतींर में सरकार का चुनाव होता है इसमलए जनता 
राजननैतक शाजक्तयों का स्रोत है। इसीमलए कारण (R), अमभकर्न (A) की सही व्याख्या है।   

- Option C : जनता के वोट के अधधकार द्वारा ही लोकतींर में सरकार का चुनाव होता है। जनता जजसे चाहे उसे 
अपना नेता चुन सकती है । इसमलए कारण (R) गलत नहीीं है।  

- Option D : लोकतींर में जनता ही सारी शजक्तयों का स्रोत है, इसीमलए लोगों की अधधक स ेअधधक भागीदारी 
लोकतींर को मजबतू बनाती है । इसमलए अमभकर्न (A) सही है ।  

- उपचार – 
जनता के वोट के अधधकार द्वारा ही लोकतींर में सरकार का चुनाव होता है। जनता जजसे चाहे उसे अपना नेता चुन 
सकती है । इसमलए लोकतींर में जनता ही सारी शजक्तयों का स्रोत है, इसीमलए लोगों की अधधक से अधधक भागीदारी 
लोकतींर को मजबतू बनाती है । 
 
Q 18 .  

सही विकल्प :-  
Option A : वशै्वीकरण के कारण ववमभन्न देशों के बीच परस्त्पर सींबींध और व्यापार से उनकी अर्थव्यवस्त्र्ाएँ एक दसूरे 
पर ननभथर करती है। जजससे एक देश की अर्थव्यवस्त्र्ा पर सींकट तर्ा वदृ्धध का असर दसूरे देश की अर्थव्यवस्त्र्ा पर 
साफ ददखाई देता है ।   
अन्य विकल्पों का आकलन :-    



 

 

- Option B : क्योंकक वशै्वीकरण से ववमभन्न देशों के बीच व्यपार काफी बढ़ गया है इसमलए एक देश की 
अर्थव्यवस्त्र्ा पर सींकट/व्यापार में मींदी से दसूरे देश की अर्थव्यवस्त्र्ा भी सींकटग्रस्त्त होती। अतः कारण (R), 
अमभकर्न (A) की सही व्याख्या है ।   

-  
- Option C : वशै्वीकरण के कारण ववमभन्न देशों के बीच परस्त्पर सींबींध और व्यापार से उनकी अर्थव्यवस्त्र्ाएँ एक 

दसूरे पर ननभथर करती है।  इसमलए कारण (R) गलत नहीीं है।  
- Option D : एक देश की अर्थव्यवस्त्र्ा पर सींकट/व्यापार में मींदी से दसूरे देश की अर्थव्यवस्त्र्ा भी सींकटग्रस्त्त 

होती। । इसमलए अमभकर्न (A) सही है ।  
- उपचार –  

ववद्यार्ी वजैश्वकरण के प्रभावों को समझें ।  
 

Q 19.  
 

सही विकल्प :-  
Option C : भारत में चाय का उत्पादन दहमाचल, असम, पजश्चम बींगाल। तममलनािु, केरल, आींध्र प्रदेश, त्ररपरुा, उत्तराखींि, 
त्ररपरुा।   
अन्य विकल्पों का आकलन :-    

- Option A : कारण (R) गलत है क्योंकक भारत में चाय का उत्पादन होता है। गलत होने के कारण यह अमभकर्न 
(A) की व्याख्या नहीीं करता।   

- Option B : कारण (R) गलत है क्योंकक भारत में चाय का उत्पादन होता है।  
- Option D : चाय के उत्पादन में ववश्व स्त्तर पर भारत अग्रणी देशों में से एक है। इसमलए  चाय एक महत्वपणूथ 

रोपण फसल है। इसमलए अमभकर्न (A) सही है। परींत ुकारण (R) गलत है क्योंकक भारत में चाय का उत्पादन 
होता है।  

- उपचार –  
ववद्यार्ी भारत में चाय की फसल से सींबींधधत सभी तथ्यों की जानकारी प्राप्त करें। 

Q 20.  

सही विकल्प :-  
- Option C : जापान की सबसे परुानी पसु्त्तक िायमींि सरू 868 ईस्त्वी में छपी। योहन गटेुनबगथ जमथन र्ा जजसने 

वप्र ींदटींग पे्रस का आववष्कार ककया। 
अन्य विकल्पों का आकलन :-    

- Option A : कारण (R) गलत है क्योंकक योहन गटेुनबगथ जमथन र्ा जजसने वप्र ींदटींग पे्रस का आववष्कार ककया। 
गलत होने के कारण यह अमभकर्न (A) की व्याख्या नहीीं करता।   

- Option B : कारण (R) गलत है क्योंकक योहन गटेुनबगथ जमथन र्ा जजसने वप्र ींदटींग पे्रस का आववष्कार ककया। 
- Option D : जापान की सबसे परुानी पसु्त्तक िायमींि सरू 868 ईस्त्वी में छपी। इसमलए अमभकर्न (A) सही है। 

परींत ुकारण (R) गलत है क्योंकक योहन गटेुनबगथ जमथन र्ा जजसने वप्र ींदटींग पे्रस का आववष्कार ककया। 
- उपचार –  

ववद्यार्ी वप्र ींदटींग प्रसै के इनतहास के ववषय में सम्पणूथ जानकारी प्राप्त करे।  
खडं- ख (अतिलघु उत्तरीय- प्रश्न)                           2 अकं(40 शब्द) 

 
 प्रश्न 21:  
उत्तर का आकलन 



 

 

-साींस्त्कृनतक आदान-प्रदान के तात्पयथ/अर्थ की समझ।                                         1 अींक  
-खाद्य-पदार्ों का साींस्त्कृनतक आदान प्रदान में योगदान।                                      1 अींक  
उपचार: 
ववद्यार्ी अध्याय ‘भमूींिलीकृत ववश्व का बनना’ के अींतगथत भोजन की यारा को ध्यानपवूथक पढ़े एवीं निूल्स एवीं 
स्त्पेगटी आदद के उद्धारण के माध्यम से उपरोक्त त्रब ींदओुीं को अपने उत्तर मे सजम्ममलत करें ।    
 

प्रश्न 22  
( क):  उत्तर का आकलन 
- सत्ता में साझदेारी के पयाथय/अर्थ की समझ।                                        1  अींक  
- सत्ता में साझदेारी के तकथ पणूथ उदाहरण                                              1  अींक 
उपचार: 
ववद्यार्ी सत्ता मे साझेदारी के महत्व को समझने के मलए ववमभन्न देशों मे सत्ता में साझदेारी के मॉिल का अध्ययन 
करें एवीं उपरोक्त त्रब ींदओुीं को अपने उत्तर मे सजम्ममलत करें ।  
 
ख.   
उत्तर का आकलन 
- सत्ता में साझदेारी के पयाथय/अर्थ की समझ।                                              ½   अींक  
- सत्ता में साझदेारी और गहृ यदु्ध मे सींबींध                                                ½   अींक 
- श्रीलींका का सींबींधधत तकथ पणूथ उदाहरण                            1 अींक  
उपचार: 
ववद्यार्ी सत्ता मे साझदेारी के महत्व को समझ ेव श्रीलींका की राजनीनतक जस्त्र्नत, उपरोक्त त्रब ींदओुीं एवीं बहुसींख्यकवाद 
के पररणामों को अपने उत्तर मे सजम्ममलत करें ।  

Q 23.  
उत्तर का आकलन 
- भारतीय सींववधान के धमथननरपेक्षता से सींबींधधत प्रावधान                                     1   अींक  
- राज्य तर्ा धमथननरपेक्षता मे सींबींध स्त्र्ावपत करना                                         1  अींक 
उपचार: 
ववद्यार्ी भारतीय सींववधान के धमथननरपेक्षता सींबींधी प्रावधानों की जानकारी प्राप्त करें एवीं उपरोक्त त्रब ींदओुीं को अपने 
उत्तर मे सजम्ममलत करें ।  
Q 24 .  
उत्तर का आकलन 
- दो खननजों के नाम                          ½ + ½ अींक  
- सींबींधधत खननजों का दैननक जीवन मे प्रयोग                          1 अींक  
उपचार: 
ववद्यार्ी अपने दैननक जीवन में  उपयोग होने वाले खननजों की जानकारी प्राप्त करें एवीं उपरोक्त त्रब ींदओुीं को अपने 
उत्तर मे सजम्ममलत करें ।  
  

खडं- ग  (लघु उत्तरीय- प्रश्न)                              3 अकं(60 शब्द) 
 

Q 25 .  



 

 

उत्तर का आकलन 
- स्त्वयीं सहायता समहू से तात्पयथ/ अर्थ                              1 अींक  
-  स्त्वयीं सहायता समहू की कायथप्रणाली                              2 अींक  
उपचार: 
ववद्यार्ी स्त्वयीं सहायता समहू के अर्थ एवीं उसकी कायथप्रणाली की जानकारी प्राप्त करें एवीं उपरोक्त त्रब ींदओुीं को 
अपने उत्तर में सजम्ममलत करें । 

Q 26 . क  
उत्तर का आकलन 
- चावल के उत्पादन से सींबींधधत कोई 3 भौगोमलक दशा      
भौगोमलक दशा 1                                1 अींक  
भौगोमलक दशा 2                                1 अींक  
भौगोमलक दशा 3                                1 अींक  
उपचार: 
ववद्यार्ी चावल के उत्पादन से सींबींधधत सभी भौगोमलक पररजस्त्र्तोंओीं/आवश्यकताओीं की जानकारी प्राप्त करें एवीं 
उपरोक्त त्रब ींदओुीं को अपने उत्तर में सजम्ममलत करें । 
 
ख  
गेहूीं के उत्पादन से सींबींधधत कोई 3 भौगोमलक दशा      
भौगोमलक दशा 1                               1 अींक  
भौगोमलक दशा 2                               1 अींक 
भौगोमलक दशा 3                               1 अींक  
 
उपचार: 
ववद्यार्ी गेहूीं के उत्पादन से सींबींधधत सभी भौगोमलक पररजस्त्र्तोंओीं/आवश्यकताओीं की जानकारी प्राप्त करें एवीं 
उपरोक्त त्रब ींदओुीं को अपने उत्तर में सजम्ममलत करें । 
Q 27 .  
उत्तर का आकलन 
- लोकतींर ककस प्रकार एक उत्तरदायी शासन प्रणाली है                        ½  अींक  
- लोकतींर ककस प्रकार एक जजम्मदेार शासन प्रणाली है                        ½ अींक  
- लोकतींर ककस प्रकार एक वधै शासन प्रणाली है                              ½ अींक  
- सींबींधधत तकों का ववश्लेषण ।                         1 ½ अींक  
उपचार: 
ववद्यार्ी लोकताजन्रक शासन प्रणाली एवीं ननणथय लेने  की प्रकक्रया को लोकताजन्रक बनाने वाले कारको के ववश्लेषण 
करें एवीं उपरोक्त त्रब ींदओुीं को अपने उत्तर में सजम्ममलत करें ।  
 

Q 28 .  

उत्तर का आकलन 
- उत्पादन मे ततृीयक क्षेर की भमूमका                                   1 अींक  
- ततृीयक क्षरे का अन्य क्षरेों से तलुनात्मक अध्ययन                          1 अींक  
- उत्पादन मे ततृीयक क्षेर की समीक्षा                                  1 अींक  



 

 

उपचार: 
ववद्यार्ी उत्पादन के तीनों क्षेरों (प्रर्म, द्ववतीय , ततृीय ) का तलुनात्मक अध्ययन करें एवीं उपरोक्त त्रब ींदओुीं को 
अपने उत्तर में सजम्ममलत करें । 
 
Q 29 .  
उत्तर का आकलन 
- मदु्रण सींस्त्कृनत का अर्थ                                           1 अींक  
- फ्ाींसीसी क्राींनत में मदु्रण सींस्त्कृनत की भमूमका                                       1 अींक  
- फ्ाींसीसी क्राींनत में मदु्रण सींस्त्कृनत की भमूमका की समीक्षा                           1 अींक  
उपचार: 
ववद्यार्ी फ्ाींसीसी क्राींनत में मदु्रण सींस्त्कृनत के प्रभावों का अध्ययन करें एवीं उपरोक्त त्रब ींदओुीं को अपने उत्तर में 
सजम्ममलत करें । 
 
खंड- घ   (दीघघ उत्तरीय- प्रश्न)                            5 अकं(120 शब्द) 
 

Q 30 (क)  
 
उत्तर का आकलन 

    -भारतीय स्त्वतींरता आींदोलन में लोक- कर्ाओीं की उदाहरण सदहत भमूमका                     1 अींक  
- भारतीय स्त्वतींरता आींदोलन में गीतों की उदाहरण सदहत भमूमका                           1 अींक  
- भारतीय स्त्वतींरता आींदोलन में धचरों की उदाहरण सदहत भमूमका                           1 अींक  
- भारतीय स्त्वतींरता आींदोलन में धचरों की उदाहरण सदहत भमूमका                           1 अींक  
- स्त्पस्त्ट तर्ा तकथ पणूथ भाषा/तथ्य/ववचार                                                1  अींक  

          
उपचार: 
ववद्यार्ी भारतीय स्त्वतींरता आींदोलन में साींस्त्कृनतक प्रकक्रयाओीं( लोक-कर्ा, गीत, धचर, तर्ा प्रतीक) ने ककस प्रकार 
सहयोग ददया एवीं उपरोक्त त्रब ींदओुीं को अपने उत्तर की व्याख्या  में सजम्ममलत करें । 
Q 30 (ख)  
उत्तर का आकलन 
- गाींधी जी द्वारा चलाए जाने वाले आींदोलनों के ककसी एक मखु्य मसद्धाींत/ववचार की उदाहरण सदहत तकथ पणूथ 

व्याख्या।                                                                            
                                                                                1 अींक  

- गाींधी जी द्वारा चलाए जाने वाले आींदोलनों के ककसी एक मसद्धाींत/ववचार की उदाहरण सदहत तकथ पणूथ व्याख्या। 
1 अींक                                               

- गाींधी जी द्वारा चलाए जाने वाले आींदोलनों के ककसी एक मसद्धाींत/ववचार की उदाहरण सदहत तकथ पणूथ व्याख्या।                                                                       
1 अींक  

- गाींधी जी द्वारा चलाए जाने वाले आींदोलनों के ककसी एक मसद्धाींत/ववचार की उदाहरण सदहत तकथ पणूथ व्याख्या।                                                                        
1 अींक 

- गाींधी जी द्वारा चलाए जाने वाले आींदोलनों के ककसी एक मसद्धाींत/ववचार की उदाहरण सदहत तकथ पणूथ व्याख्या।  
1 अींक  



 

 

उपचार:                                          
ववद्यार्ी गाींधी जी द्वारा चलाए जाने वाले आींदोलनों में मखु्य मसद्धाींतों/ववचारों (जसेै अन्यायपणूथ शासन का ववरोध, 
सत्य की शजक्त पर ववश्वास, अदहींसा के मागथ का अनसुरण, आींदोलनों को जनकेजन्द्रत बनाना, आत्मबल को मजबतू 
करना, इत्यादद)  उपरोक्त त्रब ींदओुीं को अपने उत्तर की व्याख्या  में सजम्ममलत करें । 
 

Q 31 (क)  
उत्तर का आकलन 
- स्त्वतींरता के उपराींत भाषा के आधार पर राज्यों की माींग के कारण                               1 अींक 
- कें द्र सरकार द्वारा भाषा के आधार पर राज्य बनाने को टालने का कारण                          1 अींक   
- भाषा के आधार पर राज्य बनने के उदाहरण                                                 1 अींक  
- भाषा के आधार पर राज्य बनने के प्रभाव                                                   1 अींक  
- स्त्पष्ट तर्ा तकथ पणूथ भाषा/तथ्य/ववचार                                                       1 अींक  

उपचार: 
ववद्यार्ी स्त्वतींरता उपराींत भाषा के आधार पर राज्यों के गिन के तथ्यों का अध्ययन करें एवीं उपरोक्त त्रब ींदओुीं को 
अपने उत्तर की समीक्षा  में सजम्ममलत करें ।  

Q 31 (ख)  
उत्तर का आकलन 
- भारत मे सींघीय शासन व्यवस्त्र्ा में सरकार के दो या दो से अधधक स्त्तर                        1 अींक 
- ववमभन्न प्रकार के स्त्तरों के अधधकार क्षरे                            1 अींक   
- सींववधान मे सींशोधन के मलए आवश्यक शतें                            1 अींक  
- सींववधान सींशोधन मे अदालतों की भमूमका                       1 अींक  
- सरकार के ववमभन्न स्त्तरों के बीच राजस्त्व का बींटवारा                                    1 अींक   
 
 
 उपचार: 
ववद्यार्ी भारतीय सींघीय व्यवस्त्र्ा के ववमभन्न स्त्तरों, अधधकार क्षरेों तर्ा सींबींधधत ववमभन्न प्रावधानों का  अध्ययन 
करें एवीं उपरोक्त त्रब ींदओुीं को अपने उत्तर में सजम्ममलत करें । 

 Q 32 (क)  
उत्तर का आकलन 
- वनारोपन करने से भमूम सींरक्षण में योगदान                                           1 अींक  
- चारागाहों के उधचत प्रबींधन से भमूम सींरक्षण में योगदान                          1 अींक  
- पशचुारण ननयींरण से भमूम सींरक्षण में योगदान                          1 अींक  
- रक्षक मखेलाओीं के प्रयोग से भमूम सींरक्षण में योगदान                               1 अींक  
- औधयोधगक जल पररष्करण से भमूम सींरक्षण में योगदान                         1 अींक  
- उपरोक्त के अनतररक्त कोई अन्य तकथ पणूथ त्रबन्द ु      
उपचार: 
ववद्यार्ी भमूम सींरक्षण के ववमभन्न तरीकों की जानकारी प्राप्त करे एवीं उपरोक्त त्रब ींदओुीं को अपने उत्तर में सजम्ममलत 
करें। 
 

Q 32 (ख)   



 

 

उत्तर का आकलन 
- प्राकृनतक रूप से सींसाधनों के आसमान ववतरण के कारण सतत ्पोषणीय ववकास की आवश्यकता    1 अींक                                               
- सींसाधनों के असीममत दोहन के कारण सतत ्पोषणीय ववकास की आवश्यकता                   1 अींक                                                                          
- सींसाधनों के पनुः परूरत होने में लगने वाले समय  के कारण सतत ्पोषणीय ववकास की आवश्यकता 1 अींक                                                    
- सींसाधनो का समाज में न्यायसींगत बींटवारा न होने  के कारण सतत ्पोषणीय ववकास की आवश्यकता 1 अींक                                                  
- भववष्य की पीदढ़यों की आवश्यकता को परूा करने के मलए सतत ्पोषणीय ववकास की आवश्यकता    1 अींक                                                  
- उपरोक्त के अनतररक्त कोई अन्य तकथ पणूथ त्रबन्द ु      
उपचार: 
ववद्यार्ी सतत ्पोषणीय ववकास के अर्थ, आवश्यकता तर्ा महत्व का अध्ययन करें एवीं उपरोक्त त्रब ींदओुीं को अपने 
उत्तर में सजम्ममलत करें। 
 

Q 33 (क)  
उत्तर का आकलन 

- भारत में केन्द्रीय सरकार की ओर से मदु्रा जारी करना ररजवथ बैंक का कायथ है।    1 अींक  
- बैंकों के बैंक के रूप में कायथ करना ररजवथ बैंक का कायथ है।                                1 अींक  
- भारत में बैंकों की ब्याज दर तय करना ररजवथ बैंक का कायथ है।              1 अींक  
- भारत में मौदद्रक नीनत का ननधथरण ररजवथ बैंक का कायथ है।                 1 अींक  
- भारत में ऋण के औपचाररक स्रोतों की कायथप्रणाली पर नजर रखना ररजवथ बैंक का कायथ है।      1 अींक                                                           
- उपरोक्त के अनतररक्त कोई अन्य तकथ पणूथ त्रबन्द ु      
उपचार: 
ववद्यार्ी भारतीय ररजवथ बैंक के सभी कायों की जानकारी प्राप्त करे एवीं उपरोक्त त्रब ींदओुीं को अपने उत्तर में 
सजम्ममलत कर कर्न की परख करे। 
 
 
 
 

Q 33 (ख)  
उत्तर का आकलन 
- ग्रामीण क्षेरको में साख के औपचाररक तर्ा अनौपचाररक साधन।             1 अींक  
- ग्रामीण क्षेरको में गरीब लोगों की साख के औपचाररक साधनों से ऋण लेना मजुश्कल होना ।     1 अींक                                                        
- ग्रामीण क्षेरको में गरीब लोगों का साख के अनौपचाररक साधनों पर ननभथर होने के कारण ।      3  अींक                                                        

उपचार: 
ग्रामीण क्षेरको में साख के औपचाररक तर्ा अनौपचाररक साधनों की जस्त्र्नत की जानकारी प्राप्त करे उपरोक्त त्रब ींदओुीं 
को अपने उत्तर में सजम्ममलत कर कर्न की परख करे। 

dsl & vk/kkfjr iz”u 

Q 34.1 ननरींकुश राजतन्र का ववद्यार्ी के अपने शब्दों में अर्थ      1 अींक 
   34.2 हींगरी में मगैयार बोली जाती र्ी।                                1 अींक  
   34.3 कोई दो कारक (समान सींस्त्कृनत, समान भाषा, समान जानत इत्यादद) प्रत्येक कारक का 1 अींक                                                  
2 अींक  



 

 

Q 35.1 द्ववदलीय व्यवस्त्र्ा का अर्थ बतात ेहुए अमेररका का तकथ पणूथ उदाहरण।      1 अींक  
Q 35.2 उपरोक्त अनचु्छेद में से अर्वा अपने शब्दों में अर्थ                     1 अींक  
Q 35.3 भारत में ववववधता के पक्ष को ध्यान में रखत े हुए द्ववदलीय तर्ा बहुदलीय व्यवस्त्र्ा में से कौन-सी 
व्यवस्त्र्ा होगी इसका तकथ पणूथ पक्ष                     2 अींक  
 
Q 36.1 हररयाणा राज्य               1 अींक  
Q 36.2 ववमभन्न राज्यों में मशश ुमतृ्य ुका तलुनात्मक तकथ  देकर , राज्य- केरल       1 अींक  
Q 36.3 ननवल उपजस्त्र्नत अनपुात का अपने शब्दों में अर्थ                       2 अींक  


